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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DE DIRETORES, 
REALIZADA EM 08 DE ABRIL DE 2014 (No 152) 

Aos oito dias do mês de abril de dois mil e quatorze, às quatorze horas, reuniu-se na Sala 3 
das Sessões, no quarto andar do prédio da Reitoria, Cidade Universitária, mediante prévia 4 
convocação individual, o Conselho de Diretores da Universidade Federal de Minas Gerais, 5 
sob a presidência do Magnífico Reitor, Professor Jaime Arturo Ramírez, com a presença 6 
dos seguintes Conselheiros: Professores Sandra Regina Goulart Almeida (Vice-Reitora); 7 
Hugo Eduardo Araújo da Gama Cerqueira (Pró-Reitor de Planejamento e Desenvolvimento), 8 
acompanhado do Professor Maurício José Laguardia Campomori (Pró-Reitor Adjunto de 9 
Planejamento e Desenvolvimento); Ricardo Nicolau Nassar Koury (Pró-Reitor de 10 
Administração), acompanhado do Engenheiro Luiz Felipe Vieira Calvo (Pró-Reitor Adjunto 11 
de Administração); Adelina Marta dos Reis (Pró-Reitora de Pesquisa); Benigna Maria de 12 
Oliveira (Pró-Reitora de Extensão); Maria José Cabral Grillo (Pró-Reitora de Recursos 13 
Humanos); Frederico de Paula Tofani (Diretor), pela Escola de Arquitetura; Maria Beatriz 14 
Mendonça (Diretora), pela Escola de Belas-Artes; Delacyr da Silva Brandão (Diretor), pelo 15 
Instituto de Ciências Agrárias; Ricardo Rodrigues Barbosa (Diretor), pela Escola de 16 
Ciência da Informação; Tomaz Aroldo da Mota Santos (Diretor), pelo Instituto de Ciências 17 
Biológicas; Reynaldo Maia Muniz (Diretor), acompanhado da Professora Paula de 18 
Miranda Ribeiro (Vice-Diretora), pela Faculdade de Ciências Econômicas; Antônio Otávio 19 
Fernandes (Diretor), pelo Instituto de Ciências Exatas; Amanda Flávio de Oliveira 20 
(Diretora), pela Faculdade de Direito; Samira Zaidan (Diretora), pela Faculdade de 21 
Educação; Sérgio Teixeira da Fonseca (Diretor), pela Escola de Educação Física, 22 
Fisioterapia e Terapia Ocupacional; Maria Imaculada de Fátima Freitas (Diretora), pela 23 
Escola de Enfermagem; Benjamim Rodrigues de Menezes (Diretor), pela Escola de 24 
Engenharia; Leiliane Coelho André (Vice-Diretora), pela Faculdade de Farmácia; 25 
Fernando de Barros Filgueiras (Diretor), acompanhado do Professor Carlo Gabriel Kszan 26 
Pancera (Vice-Diretor), pela Faculdade de Filosofia e Ciências Humanas; Tânia Mara 27 
Dussin (Diretora), pelo Instituto de Geociências; Luiz Francisco Dias (Diretor), pela 28 
Faculdade de Letras; Mauro Rodrigues (Vice-Diretor), pela Escola de Música; Evandro 29 
Neves Abdo (Diretor), pela Faculdade de Odontologia; José Aurélio Garcia Bergman 30 
(Diretor), pela Escola de Veterinária; Bibliotecário Wellington Marçal de Carvalho 31 
(Diretor), pela Biblioteca Universitária/Sistema de Bibliotecas; Professores Valéria de 32 
Fátima Raimundo (Diretora), pelo Centro Audiovisual (CEDECOM); Rodolfo Novellino 33 
Benda (Diretor pro tempore), pelo Centro Esportivo Universitário; Wander Melo Miranda 34 
(Diretor), pela Editora UFMG; Antônio Gilberto Costa (Diretor), pelo Museu de História 35 
Natural/Jardim Botânico; Luciana de Gouvêa Viana (Vice-Diretora), pelo Hospital das 36 
Clínicas; Fernando Joaquin Javier Linares (Vice-Diretor), pela Escola de Educação Básica 37 
e Profissional; Servidores Carlos Alberto Soares de Andrade, José Francisco do 38 
Nascimento e Wemerson Alves de Alcântara, representantes do corpo técnico-39 
administrativo em educação. Justificaram sua ausência à sessão os Professores Rodrigo 40 
Antônio de Paiva Duarte, Wagner Nunes Rodrigues e Márcio Luiz Bunte de Carvalho, 41 
tendo também deixado de comparecer os Conselheiros Ricardo Hiroshi Caldeira 42 
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Takahashi, Francisco José Penna e Ana Lúcia dos Santos Teixeira. Encontram-se sem 43 
preenchimento uma vaga do corpo técnico-administrativo em educação e as sete 44 
representações do corpo discente. Participaram da sessão como convidados, com direito a 45 
voz, mas não a voto, os Universitários: Laiaane Ozolio Mayrink Marinho, Isabela Neiva 46 
Abrantes, Bruna Souza Jacob, Luciléia de Oliveira Miranda, Luiza Machado de Oliveira 47 
Menezes, João Vítor Leite Rodrigues e Vinícius Brenner Brandão. Havendo quorum 48 
regulamentar, o Sr. Presidente cumprimentou os presentes e declarou abertos os trabalhos. 49 
EXPEDIENTE: Comunicações - Foi distribuído aos Conselheiros documento com 50 
informações sobre os novos integrantes do Conselho de Diretores. Novos Conselheiros: 51 
Passaram a integrar o Conselho de Diretores, como Pró-Reitores, na nova gestão do 52 
Reitorado, os seguintes membros: a) Professor Hugo Eduardo Araújo da Gama Cerqueira, 53 
Pró-Reitor de Planejamento e Desenvolvimento e Professor Maurício José Laguardia 54 
Campomori, Pró-Reitor Adjunto de Planejamento e Desenvolvimento; b) Professor 55 
Ricardo Nicolau Nassar Koury, Pró-Reitor de Administração, e Engenheiro Luiz Felipe 56 
Vieira Calvo, Pró-Reitor Adjunto de Administração; c) Professor Ricardo Hiroshi Caldeira 57 
Takahashi, Pró-Reitor de Graduação, e Professor Walmir Matos Caminhas, Pró-Reitor 58 
Adjunto de Graduação; d) Professor Rodrigo Antônio de Paiva Duarte, Pró-Reitor de Pós-59 
Graduação, e Professor Humberto Osório Stumpf, Pró-Reitor Adjunto de Pós-Graduação; 60 
e) Professora Adelina Marta dos Reis, Pró-Reitora de Pesquisa, e Professora Mônica Maria 61 
Diniz Leão, Pró-Reitora Adjunta de Pesquisa; f) Professora Benigna Maria de Oliveira, 62 
Pró-Reitora de Extensão, e Professora Cláudia Andréa Mayorga Borges, Pró-Reitora 63 
Adjunta de Extensão; g) Professora Maria José Cabral Grillo, Pró-Reitora de Recursos 64 
Humanos, e Enfermeira Leonor Gonçalves, Pró-Reitora Adjunta de Recursos Humanos. 65 
Passaram a integrar o Conselho de Diretores, como membros da Diretoria de Unidades, os 66 
seguintes Professores: a) Sérgio Teixeira da Fonseca e Herbert Ugrinowitsch, cuja posse 67 
ocorreu em 1o de outubro de 2013, respectivamente nos cargos de Diretor e Vice-Diretor 68 
da Escola de Educação Física, Fisioterapia e Terapia Ocupacional; b) Fernando de Barros 69 
Filgueiras e Carlo Gabriel Kszan Pancera, empossados, respectivamente, nos cargos de 70 
Diretor e Vice-Diretor da Faculdade de Filosofia e Ciências Humanas, em 12 de março de 71 
2014; c) Wagner Nunes Rodrigues e Luciano Andrey Montoro, nomeados para exercer, 72 
respectivamente, os cargos de Diretor e Vice-Diretor do Centro de Microscopia, a partir de 73 
19 de março de 2014; d) Valéria de Fátima Raimundo, designada para exercer o cargo de 74 
Diretora da Coordenadoria de Comunicação Social, a partir de 19 de março de 2014. 75 
Passaram a integrar o Colegiado, como membros da Diretoria de Órgãos Suplementares, os 76 
seguintes Conselheiros: a) Bibliotecários Wellington Marçal de Carvalho e Anália das 77 
Graças Gandini Pontelo, empossados, respectivamente, em 21 de novembro de 2013, como 78 
Diretor e Vice-Diretora da Biblioteca Universitária/Sistema de Bibliotecas da UFMG; b) 79 
Professor Márcio Luiz Bunte de Carvalho, designado para exercer, em caráter pro tempore, 80 
o cargo de Diretor do Laboratório de Computação Científica, a partir de 19 de março de 81 
2014; c) Professor Rodolfo Novellino Benda, designado para exercer, em caráter pro 82 
tempore, o cargo de Diretor do Centro Esportivo Universitário, a partir de 19 de março de 83 
2014. O Sr. Presidente, após dar boas-vindas aos novos Conselheiros, informou que foi 84 
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eleita nova direção para o Diretório Central dos Estudantes. Acrescentou que os novos 85 
dirigentes apresentaram à Reitoria a ata de sua posse, mas sem o devido registro civil em 86 
cartório, condição essencial para que possam indicar os representantes discentes nos órgãos 87 
colegiados superiores, conforme determina o art. 96 do Regimento Geral da UFMG. 88 
Apesar dessa pendência, a nova Direção do DCE solicitou a autorização do Conselho de 89 
Diretores para indicar representantes discentes para participarem da presente sessão, com 90 
direito a voz, mas não a voto. Não havendo objeções do Plenário, passaram a integrá-lo os 91 
seguintes Universitários, indicados pelo DCE: Laiaane Ozolio Mayrink Marinho, do Curso 92 
de Turismo; Isabela Neiva Abrantes, do Curso de Ciências Biológicas; Bruna Souza Jacob, 93 
do Curso de Letras; Luciléia de Oliveira Miranda, do Curso de Ciências Sociais; Luiza 94 
Machado de Oliveira Menezes, do Curso de Direito; João Vítor Leite Rodrigues, do Curso 95 
de Ciências Econômicas, e Vinícius Brenner Brandão, do Curso de Ciências do Estado. 96 
ATA - Foi distribuída aos Conselheiros a ata da reunião do Colegiado realizada em 16 de 97 
abril de 2013, apenas em versão eletrônica. O documento foi aprovado, apurando-se uma 98 
abstenção na votação. INFORMES - Os Professores Tarcizo Afonso Nunes e Humberto 99 
José Alves tomarão posse, respectivamente, nos cargos de Diretor e Vice-Diretor da 100 
Faculdade de Medicina, em solenidade a ser realizada às 16 horas do dia 11 de abril de 101 
2014, no Salão Nobre da Unidade. ORDEM DO DIA - 1. Orçamento de Custeio/2014 - 102 
O Sr. Presidente esclareceu que a proposta orçamentária de Outros Custeios e Capital-OCC 103 
para 2014, distribuída aos Conselheiros (ANEXO A), foi construída pela equipe do 104 
Reitorado anterior, ressalvada a liberdade de manifestação da atual gestão, no que diz 105 
respeito ao orçamento da Administração Central. Observou que, oportunamente, será 106 
também apresentada ao Colegiado a proposta orçamentária de investimentos para 2014. A 107 
seguir, passou a palavra ao Pró-Reitor de Planejamento e Desenvolvimento, Professor 108 
Hugo Eduardo Araújo da Gama Cerqueira, que, mediante projeção em tela, procedeu à 109 
apresentação da proposta aos Conselheiros. Após breves considerações sobre o assunto, o 110 
Sr. Presidente destacou que a execução do orçamento demandará esforço de colaboração 111 
entre as Unidades e a Administração Central, ressaltando ser 2014 um ano atípico, em face 112 
da renovação da direção de várias Unidades, além da realização da Copa do Mundo de 113 
Futebol e das eleições nacionais para a escolha de presidente, governadores, senadores e 114 
deputados. Ressaltou que empreenderá esforços junto ao Governo Federal, com vistas a 115 
obter aumento da verba orçamentária para a UFMG, que sofreu redução de  R$ 5 milhões, 116 
em relação à do exercício anterior, sem contar a inflação do período. Acrescentou que, 117 
paralelamente, na reunião da ANDIFES prevista para a próxima semana, apresentará 118 
proposta no sentido de que se inicie discussão sobre a matriz de distribuição orçamentária 119 
das IFES, buscando valorizar o mérito e a qualidade das Instituições, sem se limitar a 120 
aspectos quantitativos. A seguir, após ponderar favoravelmente à construção do orçamento 121 
para 2015 ainda no exercício de 2014, sob nova lógica, submeteu a votação a proposta de 122 
orçamento de custeio para 2014, sem prejuízo de possíveis ajustes. A proposta foi 123 
aprovada por unanimidade pelo Plenário. 2. Apresentação da nova estrutura das Pró-124 
Reitorias de Administração-PRA e de Planejamento e Desenvolvimento-PROPLAN - 125 
Após a anuência do Plenário, passaram a integrá-lo o Pró-Reitor Adjunto de 126 
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Administração, Engenheiro Luiz Felipe Vieira Calvo, e os Assessores da Pró-Reitoria, 127 
Professor Márcio Ziviani e Eng.a Eliane Aparecida Ferreira Marques. A seguir, o Pró-128 
Reitor de Planejamento e Desenvolvimento, Professor Hugo Eduardo Araújo da Gama 129 
Cerqueira, com a colaboração do Pró-Reitor-Adjunto, Arquiteto Maurício José Laguardia 130 
Campomori, procedeu à apresentação da nova estrutura da PROPLAN, detalhada em 131 
documento distribuído aos Conselheiros (ANEXO B). A seguir, o Pró-Reitor de 132 
Administração e o Pró-Reitor Adjunto, respectivamente, Professor Ricardo Nicolau Nassar 133 
Koury e Engenheiro Luiz Felipe Vieira Calvo apresentaram o organograma provisório da 134 
nova estrutura organizacional da PRA, após a distribuição do documento correspondente 135 
aos Conselheiros (ANEXO C). Houve manifestações de apoio à nova configuração de 136 
ambas as Pró-Reitorias. 3. Obras - 3.1 Obras em andamento - O Sr. Presidente comentou 137 
que os Diretores serão brevemente convidados pela Administração Central a prestar 138 
informações sobre as obras em andamento no âmbito de suas respectivas Unidades, tais 139 
como a situação de cada obra iniciada, seu estágio de execução, o montante de recursos 140 
comprometidos e os necessários à sua finalização, objetivando o conhecimento e o 141 
levantamento das dificuldades e necessidades de cada uma, bem como o dimensionamento 142 
dos recursos demandados, com vistas a definir um planejamento para a execução do 143 
conjunto das obras. 3.2 Obras de reformas - O Sr. Presidente ressaltou a importância de 144 
se proceder ao levantamento das obras de reformas, buscando definir o montante de 145 
recursos necessários e a ordem de prioridade de construção, visando a estabelecer um 146 
plano de execução, a partir de pacto firmado entre os interessados. Seguiram-se 147 
considerações sobre o assunto, tendo sido abordados, entre outros, aspectos relativos às 148 
demandas por expansão e por reforma de espaços no âmbito das Unidades. Houve também 149 
ponderações favoráveis à promoção de: a) mudança nos procedimentos referentes à 150 
manutenção corretiva e preventiva dos prédios; b) estudos sobre a viabilidade da 151 
contratação de empresas terceirizadas, para procederem a reparos nas redes elétrica, 152 
hidráulica e de informática; c) aprimoramento do processo de compras, centralizados na 153 
Administração Central; d) rediscussão do Plano Diretor da UFMG; e) atualização da 154 
sistemática adotada para o desfazimento dos bens móveis institucionais sem condições de 155 
uso e de remanejamento. 4. Gestão dos campi - O Sr. Presidente considerou ser de 156 
interesse de todos a gestão dos campi e comentou que a Administração Central pretende 157 
traçar plano de enfrentamento da questão, em três dimensões: segurança, mobilidade e 158 
acessibilidade, incluídos aspectos relativos ao trânsito nos campi e serviços. Esclareceu 159 
que a matéria está sendo apresentada aos membros do Conselho de Diretores, com vistas a 160 
dar início às discussões sobre o tema com a comunidade, para definir as questões que 161 
devem ser tratadas prioritariamente. Propôs, a seguir, a criação de Comissão Especial, com 162 
a finalidade de, sem abordagem do mérito, elaborar proposta de criação do Comitê Gestor 163 
dos Campi da UFMG, cujas atribuições serão: avaliar e propor ações pertinentes a 164 
acessibilidade, mobilidade, segurança e serviços no âmbito dos campi da UFMG, bem 165 
como apresentar proposta de cronograma para abordagem do tema. Sugeriu que a 166 
Comissão seja presidida pelo Pró-Reitor Adjunto de Planejamento e Desenvolvimento, 167 
Professor Maurício José Laguardia Campomori, e integrada pelo Pró-Reitor Adjunto de 168 
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Administração, Engenheiro Luiz Felipe Vieira Calvo, e dois diretores de Unidade, 169 
propondo os nomes da Professora Amanda Flávio de Oliveira, Diretora da Faculdade de 170 
Direito, e do Professor Evandro Neves Abdo, Diretor da Faculdade de Odontologia, além 171 
de membros representantes do corpo técnico-administrativo em educação e do corpo 172 
discente, cuja indicação ocorrerá oportunamente. A Vice-Reitora, Professora Sandra 173 
Regina Goulart Almeida, declarou que o atual Reitorado, desde o início de sua gestão, há 174 
duas semanas e meia, está trabalhando no processo de reestruturação das Pró-Reitorias, 175 
sempre em conjunto e em diálogo contínuo, articulando ações entre as Pró-Reitorias e as 176 
Diretorias. PALAVRA LIVRE - O Sr. Presidente declarou que a Portaria no 153/2013, de 177 
11 de dezembro de 2013, que regulamenta a realização de festas na UFMG, será 178 
encaminhada aos Diretores e publicada no Boletim Informativo da UFMG. O Professor 179 
Evandro Neves Abdo considerou importante a divulgação pela Reitoria de informações 180 
sobre o funcionamento da UFMG durante a realização da Copa do Mundo de Futebol. O 181 
Sr. Presidente informou que foi instituída comissão interlocutora da UFMG nas 182 
negociações com o Comitê Executivo da Copa do Mundo de Belo Horizonte e com a 183 
Secretaria de Estado Extraordinária da Copa do Mundo de Minas Gerais, que definirão o 184 
funcionamento da Universidade e das agências bancárias instaladas no Campus da 185 
Pampulha, durante a realização da Copa, em especial nos seis dias de jogos programados 186 
para o estádio “Mineirão”. A seguir, não havendo outras manifestações, o Sr. Presidente 187 
agradeceu a presença de todos e encerrou a sessão, da qual eu, Consuelo Dourado Dupin, 188 
Secretária ad hoc do Conselho de Diretores, lavrei a presente ata, que assino. 189 
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